COMMISSIONE BORSA DI STUDIO “ANGIOLINO ACQUISTI”

Prof. Antonino Drago (Rimini, 1938), Presidente della Commissione, laureato in Fisica, è stato professore associato di Storia della Fisica all'Università di Napoli e professore a contratto di Strategie della difesa popolare nonviolenta nel Corso di Scienze per la Pace dell'Università di Pisa e di Storia e tecniche della nonviolenza nel corso di Operazioni di pace dell'Università di Firenze. Si è occupato di cibernetica, storia e fondamenti delle scienze esatte, scienza e guerra, educazione alla pace, lotte sociali, nonviolenza, difesa popolare nonviolenta, bioetica. Ha pubblicato oltre 500 articoli e una quindicina di libri.

Il 18 novembre 2000 è stato insignito del Premio Nazionale “Cultura della Pace-Città di Sansepolcro”, per il suo impegno in favore della Difesa Popolare Nonviolenta e per la ricerca di metodologie alternativa alla guerra per la risoluzione dei conflitti. 

Prof. Ssa Elena Camino (Torino, 1946) è stata ricercatrice universitaria presso l'Università degli Studi di Torino, (Didattica delle Scienze della Natura). Si interessa a problemi socio-ambientali complessi e controversi e alle strategie che si possono mettere in atto per la loro soluzione.

Si occupa attualmente di ‘science education’, aspetti che riguardano gli scopi, i modi, i contenuti relativi ai processi di apprendimento delle scienze naturali. Si è particolarmente interessata – negli ultimi anni – di strategie educative per affrontare tematiche socioambientali complesse e controverse, di relazioni tra linguaggio e scienza, e della ‘sustainability science’.
E' affascinata dalla prospettiva della 'metacultura' "quella zona vuota di contenuti, perché va al di là dei contenuti in cui tutte le culture sono in presenza delle altre e si comprendono a vicenda guardandosi da fuori". 

Intreccia il lavoro universitario (IRIS) con la collaborazione (ormai più che trentennale) con l'Associazione gandhiana indiana, ASSEFA (www.assefatorino.org), e con l'impegno presso il Centro Studi D. Sereno Regis, che si occupa di ricerca, educazione e azione nella prospettiva della nonviolenza e della pace.

Prof. Raul Caruso (Milano, 1972), è ricercatore in politica economica presso l'università Cattolica di Milano. E' stato insignito dello Stuart Bremer Award nel 2004 e del premio Isimbardi nel 2011. 
Negli Stati Uniti dirige la rivista Peace Economics, Peace Science and Public Policy. E' executive director del Network of European Peace Scientists. È inoltre membro del consiglio direttivo del World Research and Peace Science Center e del comitato di ricerca della Fondazione per il Global Nonkilling negli Stati Uniti. Nel corso degli ultimi anni, ha tenuto lezioni presso il MIT (USA), la Hiroshima University (Giappone), la Warsaw University (Polonia), la Novosibirsk State University (Federazione Russa) e la Kazakh Humanitarian Law University (Kazakhstan).
Dott. ssa Roberta Covelli (Rho, (Mi) 1992) nel 2017 ha svolto il servizio civile presso Emergency, per attività di promozione culturale attraverso incontri nelle scuole su guerra, pace e diritti. Dal 2007 svolge attività educativa e di animazione con bambini e adolescenti. Dal 2008, interessandosi di politica, cerca di promuovere un'idea di democrazia partecipata e non solo elettorale: ha collaborato in particolare con il gruppo “Qui Milano Libera”, organizzando incontri di speaker corner e portando avanti attività di citizen journalism.  Dal 2014 collabora con Valigia Blu e Fanpage, pubblicando interviste e articoli di approfondimento politico. In passato, ha scritto per Nuova Società e come blogger sul sito del Fatto Quotidiano. È stata volontaria al Festival internazionale del giornalismo, a Perugia, per quattro edizioni (dal 2014 al 2017). 
Si è laureata a Milano, Facoltà di Giurisprudenza, con la tesi  “Il diritto al lavoro: l'attualità di pensiero e azione di Danilo Dolci”, con la quale ha vinto la Borsa di Studio “Angiolino Acquisti” nel 2017.

Dott. Ssa Eugenia Pennacchio (Iseo (Bs) 1986), lavora presso la Croce Rossa Tedesca a Berlino, in un centro di prima accoglienza per richiedenti asilo. Si laurea nel 2009 in Storia Contemporanea presso  l'Alma Mater Studiorum con una tesi sulle “Fiamme Verdi”, gruppo partigiano operante in Vallecamonica tra il 1943 e il 1945. Nel 2010 svolge il Servizio Civile presso le strutture dell'Associazione Papa Giovanni XXIII, a Santiago del Cile, dedicandosi principalmente ad un progetto sulla disabilità uditiva. Nel 2012 consegue un finanziamento dall’Università di Bologna per svolgere una ricerca accademica a Berlino e nel Marzo 2013 consegue la laurea in Scienze Storiche con la tesi “Opposizione Pacifista nella Repubblica Democratica Tedesca dagli anni Sessanta alla Caduta del Muro. Il ruolo della Chiesa Evangelica a Berlino Est”, con la quale ha vinto la borsa di studio “Angiolino Acquisti” nel 2015. Nel medesimo anno termina il master in “Educazione alla pace: Cooperazione internazionale,  diritti umani e politiche dell’Unione Europea”presso l’Università di Roma Tre, con una tesi sul Peacekeeping civile e la presenza di accompagnamento nonviolento delle “Peace Brigades International” in Honduras. Ha svolto un tirocinio presso la Cooperativa K-Pax Onlus di Vallecamonica, impegnata nell’accoglienza e integrazione di migranti,  e ha collaborato con loro alla stesura del libro: “La Valle accogliente”.  Dopo una breve esperienza di servizio volontario europeo in Spagna, presso un ufficio comunale di cooperazione internazionale, si trasferisce a Berlino per lavoro.
Dott. Ssa Giulia Zurlini Panza (Modena, 1983) residente a Modena. Attualmente referente del progetto di Operazione Colomba, Corpo Nonviolento di Pace dell’Associazione Comunità Papa Giovanni XXIII con sede a Rimini, in Albania inerente al fenomeno delle vendette di sangue. Ha conseguito la Laurea Triennale in Relazioni Internazionali presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università Alma Mater Studiorum di Bologna con un lavoro di analisi sulla situazione dei fuoricasta in Bangladesh dal titolo “Ruolo della conversione cristiana nella realtà dei fuoricasta in un caso specifico: i Rishi del Bangladesh”. Possiede una Laurea Specialistica in Analisi dei Conflitti, delle Ideologie e della Politica nel Mondo Contemporaneo, conseguita presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, con una tesi di ricerca dal titolo “Gestione dei conflitti: la riconciliazione nei casi Kosovo e Israele - Palestina”, con la quale ha vinto la borsa di studio “Angiolino Acquisti” nel 2013. Ha, infine, conseguito un Dottorato di Ricerca in Scienze Umanistiche presso l’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, con una tesi di ricerca dal titolo “Albania: pratiche di mediazione e di riconciliazione tra le famiglie colpite dal fenomeno delle vendette” nel 2017.

LA COMMISSIONE SARA’ COMPLETATA DA UN RAPPRESENTANTE DELL’ASSOCIAZIONE CULTURALE “ANGIOLINO ACQUISTI” E DA UN RAPPRESENTANTE DELL’ASSOCIAZIONE CULTURA DELLA PACE. IN CASO DI PARITA' IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE DECIDERA' LA TESI VINCITRICE. 
(Se un elaborato ha avuto come relatore uno dei componenti della commissione, il voto del commissario in questione, per quella singola tesi, non potrà essere conteggiato)
